蚌埠开放大学学生须知

（附件二：蚌埠开放大学2023年春季学期学生须知）
适用学生：具有 国家开放大学 学籍的学生。

适用学期：2023年春季学期
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学籍
1、学籍年限和缴费领书
1）学籍年限
根据国家开放大学（中央广播电视大学）学籍管理相关规定，学生学籍从入学注册起8年内有效，达到学籍有效期而未毕业的学生学籍自行终止。
2）缴费和领书
学生必须按照学校要求的时间和方式，缴纳学费和书费，注册学籍。（每学期的具体收费事宜，以辅导员通知为准。）没有按时缴费，当前学期将不能注册学籍，不能参加考试，责任自负。
开放教育教材全面采用邮寄形式直接发放到学生手中，辅导员负责通知、收集学生教材邮寄地址信息。凡是已交教材费但没有及时填报教材邮寄信息的学生，其教材将被统一邮寄到各自辅导员处，由辅导员管理发放。（具体要求以辅导员通知为准。）

2、补考报名
学生应在学校和辅导员通知的补考报名时间内，按辅导员通知的方式办理补考报名。如不能按时办理补考报名，将不能参加补考。（只有缴清费用，学籍状态为在籍的学生，才可以办理补考报名。若有欠缴费用，请按学校通知的时间和方式将费用缴清。）
补考报名流程：

辅导员会将全班成绩表发在班级群内，请根据成绩表，在规定的时间内，按辅导员通知的方式办理补考报名。

辅导员将选课确认前的补考数据，发到班级群内，让学生核对自己的补考课程。

辅导员将报考确认后补考数据，发到班级群内，供学生查询。

学校规定，第2学期到第4学期，每学期只能补考2门课程。第5学期到第16学期，每学期只能补考7门课程。所以，请每次考试，学生都请尽可能地参加，以免因为需要补考门次太多，而影响毕业时间。
补考课程的考核要求、考核方式、考核时间都和正考相同。

3、转学、转专业、休学、退学
1）转学
国家开放大学是全国性的，全国各个市、县都有分部和学习中心，如果因为工作原因，可以办理转学手续。开学的第一周（如有变动，学校会提前通知具体时间），到蚌埠开放大学教务科办理。（注：第一学期的新生不能办理转学。）
2）转专业
可以在开学的第一周（如有变动，学校会提前通知具体时间），到蚌埠开放大学教务科办理。（第一学期的新生不能办理转专业。）
转专业的学生，按照学校相关规定，须补交相应专业所修课程的学分费（例如学生从汉语言本科专业转至工商管理本科专业，汉语言本科专业已学课程的学分费已经交至国家开放大学不能清退，因此除了《国家开放大学学习指南》等两个专业共有的公共课程学分费用不需要补交，需要补交汉语言本科专业已学课程的学分费，按照学校相关教务管理规定办理。如果要转专业，最好在第二学期进行，这样可以减少补交学分费的数额。
建议入学第三学期及此后，如果是专科学生，可以选择不再转专业，在专科毕业后，本科阶段再换专业。
3）未注册和恢复学籍
因为学生个人原因，暂时不能继续学习和参加考试的，可以主动向辅导员报备，不交学费，学籍转为未注册。
在八年学籍期限内，如果学生计划继续学习，务必在学期开学初，按学校规定的缴费时间，到财务处缴清费用（须一次性结清所在班级目前已经缴费的所有学期学费，例如某同学2016春季入学，2016秋季未注册，2018春季学期复学，须缴清2016秋季、2017春季、秋季、2018春季的学费和书费），这样即能恢复学籍。恢复学籍的同时，需要补考所有未及格或者未考试的课程，在辅导员处办理补考，完成所有学分和达到相关毕业要求后才予以毕业。
4）退学
须本人带身份证及身份证复印件一份到开放大学教务科办理退学手续。
4、毕业条件
1）教学计划里的所有课程全部及格（含本科的补修课程）。
教学计划查询网址：http://www.bbtvu.ah.cn/JWGuanLi/jxjh/jxjh.htm
2）完成毕业电子图像采集（由新华社图片社提供，用于毕业证的照片和学信网的照片）。

教务科在每年的1月初和6月初左右通知辅导员在班级QQ群中发布图像采集名单，如果名单上显示无照片，请学生自行到合肥新华社图片社拍照。
3）根据省开放大学教务科规定：本科学员，符合毕业要求的，仍须填写《毕业申请表》（第五学期到辅导员处领取）方可正常毕业。未填写的，不予办理毕业审核。

4）国家开放大学其他相关规定。
*一般在每年4月初，在蚌埠开放大学安排一次毕业电子图像采集。如果错过此时间，须自己到合肥去采集。
毕业图像补拍方法如下：
1.新华社安徽分社图像采集补拍定于：每周三（9:00——16:00）中午不休（遇节假日不拍），地址：合肥市淮河路六安路交叉路口新华大厦2404室，咨询电话：0551-63699156。拍摄人请携带好本人的身份证和学生证。图像采集费用为15元/人。

2.采集结束后30日左右，学生务必通过新华社安徽分社微信平台“锐青年”（ruiqingnian）下载本人电子照片，交给辅导员。没有电子照片将无法办理本人毕业证书。

3、纸质照片交给辅导员（辅导员交给教务科），没有纸质照片将影响个人学籍档案的整理。

4.拍摄信息务必填写正确

学历层次：成人本科、成人专科。院校代码：51161。学校名称：国家开放大学（中央广播电视大学）。

学号、姓名、性别、身份证号请据实填写，考生号一栏暂不填写。
5、填写毕业生登记表和毕业申请表
1）毕业生登记表，本科和专科的学生都要填写，在最后一个学期，辅导员会发给学生填写。
2）毕业申请表：只有本科学生需要填写。
6、毕业预审名单的发布和核对
第6个学期的学期初，辅导员会在群里发布毕业预审名单，如果自己符合毕业条件，但是不在预审名单内，必须在规定时间内向辅导员反馈。
7、毕业证的发放和领取要求
1）毕业证的发放
因为毕业证都是分批从省校领回的，所以不同专业，毕业证到的时间不同。一般在四五月份或者十月、十一月左右可以领毕业证。具体时间见群里通知。能领的时候，会在蚌埠开放大学首页滚动新闻栏里有一个毕业证发放公告，上面有每个学生的学号和名字，并且会显示毕业证是已经到了，还是未到。如果看到已到，就可以去领了。
2）毕业证的领取
由于毕业证书遗失不能补发，所以要求一定要毕业生本人带学生证和身份证原件领取。对于毕业生本人不在本地需直系亲属代领的，需要带学生和代领人两人的身份证原件，以及能证明是直系亲属的有关证件（例如户口簿（需两人在同一个户口簿上）、结婚证等）来领取。
8、申请学位（本科学生查看）
1）各个专业学位申请条件：
https://www.ahtvu.ah.cn/jwc/category?id=mhuoak2mv49pt6p-oietcw
2）学位申请办理：
符合毕业条件，同时符合学位条件的同学，需要在开学初，按学校和辅导员通知的时间到教务科办理申请学位。
9、申请暂缓毕业
符合毕业条件，但是不符合学位条件，又想拿学位的学员，可以在规定时间一般是开学初按辅导员通知的时间到教务科办理暂缓毕业。申请暂缓毕业学生因论文达不到学士学位要求的，同时向辅导员申请论文补考，不办理论文补考的，即使当学期论文达到要求，成绩也无效。如果不申请暂缓毕业，将视为放弃学位申请，办理毕业。毕业证办理下来之后，以后就无法再申请学位了。暂缓毕业，必须每学期开学初都进行申请，直到符合学位条件的时候，同时申请毕业和申请学位。如果不办理，即视为放弃学位申请，办理毕业。
教学
1 . 蚌埠开放大学教学方式和学习要点
开放教育秉持“课程开放”的理念，以学习者为中心，采取基于网络自主学习、远程支持服务与面授相结合的教学方式。同时鼓励学习者采用“自主、灵活、有支持”的各种学习方法，学校提供必要的教学服务和学习支持。
主要的学习形式有：
1）自主学习：利用教材和“国家开放大学学习网”等网站的网上学习资源进行自主学习，按照“国家开放大学学习网”课程页面考核文件和国家开放大学相关要求完成形成性考核作业、期末终结性考试等。
“国家开放大学学习网”等学习网站的网址可以从“蚌埠开放大学”官方网站获取链接，“蚌埠开放大学”官方网站地址： 
http://www.bbtvu.ah.cn（由于校园搬迁，网站启用后另行通知。）

“国家开放大学学习网”网址：

http://one.ouchn.cn/
“国家开放大学学习网”学生登录的用户名：学号
2022春季及以前入学的学生登录密码：Ouchn@2021，或者ouchn@2021，首字母为 大写 或者 小写 的英文字母O。

2022秋季及以后入学的学生登录密码：Ouchn@+（身份证上对应的8位生日数字），例如1999年1月1日出生的同学登录密码为ouchn@19990101。

密码如有修改，会另行通知。
——关于“密码找回”的操作：通过登录页面下方的“忘记密码”功能，使用绑定的手机号码自行找回密码。

——关于“账号锁定”的操作：无需操作，按照网站设定一般5分钟到2小时系统会自行解锁。
2）面授辅导及“网络课表”查询： 

教学辅导一般安排在学习周期内的周一至周五晚上6：40-8：40，具体时间安排可以查询“附件一：蚌埠开放大学2023年春季学期课程表”，也可以查询“网络课表”，网址为：
http://www.bbtvu.ah.cn/kbgl/index.asp（由于校园搬迁，网站启用后另行通知。）
可以把学习相关网址收藏至手机浏览器中，便于随时刷新查看网上课表。
可以直接刷新查看当天课表，也可按照班级进行查询。

2023年春季学期课程教学以网上教学形式为主，如有其他安排将另行通知。

2023年春季学期开放教育各班开课情况，请查询网络课表或者“附件一：蚌埠开放大学2023年春季学期课程表”。

3）实践课程：学生根据上级文件和课程辅导教师要求，按要求按时提交各类实践材料。
2. 专业教学计划及其查询
专业教学计划是根据国家开放大学专业培养目标制定的教学和教育工作的指导性文件，是学校培养应用型人才和组织教学过程的主要依据。
学生必须按专业完成专业教学计划规定的各教学环节的要求才能毕业。毕业条件详见“学籍”部分“4.毕业条件”。
专业教学计划查询网址：
http://www.bbtvu.ah.cn/jxjh/jxjh.htm（由于校园搬迁，网站启用后另行通知。）
3. 综合实践环节
综合实践环节是各专业教学计划课程设置的重要内容，包括课程设计、大型作业、生产实习、社会调查、社会实践、毕业设计（论文、作业）等环节，它们都有相应的学分规定，并计入最低毕业总学分中。学生必须修完所学专业规定的综合实践环节学分，综合实践环节不得免修免考。
4. 课程考试成绩说明：
课程的综合成绩=形成性考核成绩*形成性考核比例+卷面成绩*卷面比例。

如课程同时需要有形考成绩和卷面成绩，若学生未获得形考成绩或者未获得卷面成绩，将无法合成综合成绩。（此处的卷面成绩包含纸考卷面成绩，机考成绩，学习网终结性考核成绩，实践性课程成绩等。）

双及格课程 一般要求卷面成绩和综合成绩同时及格。课程考核具体要求以国家开放大学学习网具体课程的《考核文件》等规范性文件要求为准！同学们每学期学习时务必认真学习国家开放大学学习网具体课程的《考核文件》，按要求完成各项课程考核！
*“国家开放大学学习网”的课程形成性考核作业、网上终结性考核：要求学生必须在学期末以前自行登录“国家开放大学学习网”参与考核，按课程《考核文件》等要求完成考试——请学生们一定要按时、按要求提交作业！
5. 形成性考核操作说明
形成性考核一般是对于学生学习过程的考核，主要形式是平时作业，平时作业分为两类：网上作业和纸质作业。原则上优先完成“国家开放大学”“学习网”的网上作业这一项即可。对于没有网上作业的课程，教师会布置其它形式作业，如纸质形成性考核册等，具体形式以《考核文件》和任课教师通知为准。特殊考核课程汇总表一般会在上级文件下发后2周内整理汇总完毕，一般6月和12月初在蚌埠开放大学主页“教学教务信息”栏目中公布，名称一般叫“XX学期特殊考核课程一览表”，或者并入《XX学期开放教育课程考核方式汇总表》。
（1）网上作业、网上考核提交

部分课程（思政课程等）需要在线完成“作业”和“期末考核”2类至3类任务，请一定按《考核文件》要求和系统规定的时间提交任务。
按课程《考核文件》提交各类作业时，请注意一定要点击“提交”，否则没有成绩。

尤其需要注意：部分课程的“行为表现分”“期末考核”等也要按照要求上传“提交”或者直接点击“提交”，否则没有成绩。

（2）纸质作业提交
请按老师要求的时间，投入蚌埠开放大学教学楼1楼大厅该门课程任课老师的信箱里，每学期完成网上作业、提交纸质作业的截止时间一般不得迟于6月30日前和12月30日前。对于没有教师信箱的外聘教师的课程作业，可以请辅导员协调或者代为转交。
 ***所有作业，都有完成的截止日期，请在网上作业显示的截止时间前或任课教师通知的截止时间前完成。

6. 终结性考核说明
终结性考核采取纸质考核、机考、课程报告、论文等形式。课程具体考核方式，请咨询任课教师或者辅导员。最终考试形式如有修改将以期末考试通知单为准。
纸质材料例如课程报告、社会调查等作业的上交方式：按老师要求的时间，投入蚌埠开放大学教学楼1楼大厅该门课程任课老师的信箱里。

（如果课程考核要求必须提交纸质课程报告等，务必将此类作业在教师要求时间内交给任课老师，一般不得迟于6月底前和12月底前。） 
7. 历届试卷下载网址：
宁波开放大学试题库：http://tsg.nbtvu.net.cn/dzwx/testpaper/index.htm

点击“数字资源”——“开放在线试卷库”。
在试卷查询里，直接输入试卷名称，然后下载最近几个学期的试卷，试卷都是PDF格式，电脑需要安装PDF阅读器。
提醒：根据自己专业教学计划内的说明，如果是中央开放大学的课程，可以利用以上试题库下载历届试卷，如果是安徽开放大学的课程试题库里没有资源。
8. 各类优秀学员，优秀毕业生，奖学金等评选
学校每年度都会举行各类评选，请各位学生积极报名参加评选。
国家开放大学的奖学金1000元，安徽开放大学的奖学金500元。
9. 各级开放大学组织的学生活动、竞赛
学校每学期都会举办各类学生活动和竞赛，比如征文活动，摄影比赛，专业技能大赛等，请同学们积极报名参加。
考务
1.蚌埠开放大学期末考试通知单和准考证的打印
1）考试通知单打印时间：一般在每年的6月20日左右和12月20日左右，会用微信公众号和班级QQ群，通知期末考试通知单的打印时间。
期末考试通知单打印方法：
蚌埠开放大学首页（www.bbtvu.ah.cn）页面右上方的准考证打印栏，输入学号，可以自行打印准考证。
2) 国家开放大学机考、纸考准考证打印：具体打印时间，请关注辅导员的通知
     机考时间一般在6月份和12月份，纸考一般在七月初和一月初。
机考、纸考准考证打印方式：http://www.bbtvu.ah.cn/v-1-4420.aspx
打印准考证的时候，请选择当前的考试计划。
国开的纸考和机考，实行人脸识别身份验证。

蚌埠开放大学期末考试，学生需要携带纸质考试通知单、纸质准考证、学生证和有效身份证件。 

说明：有效身份证件包括身份证、驾照、带照片的医保卡。
纸考的准考证上不显示考试的教室，考试通知单上可以看到纸考的教室和教室座号。

2.开放大学期末考试成绩查询
1）成绩查询：一般在考试后的30天左右，通过微信公众号、班级QQ群发布考试成绩查询网址。
2）成绩有三项：形考成绩，卷面成绩，综合成绩。只要看综合成绩，综合成绩显示及格即代表课程成绩及格。
3.开放大学期末考试成绩复核申请：
如果对成绩有异议，必须按学校通知的时间和方式，办理成绩复核申请，如果没有在指定的时间办理成绩复核申请，视为认可发布的成绩。
4.学位英语考试（本科学生查看）
1）学位英语报名：每学期的开学初，到教务科报名。具体时间，以辅导员通知为准。
2）学位英语考试：辅导员会通知打印准考证的时间，请及时打印准考证。考试时，必须带齐证件（准考证、身份证）。
3）学位英语成绩发布：一般考试后，三个月左右，会在蚌埠开放大学首页教学教务信息栏里发布成绩。具体发布时间，请关注辅导员的通知。 

免修免考
国开免修免考相关规定（点击此处下载）
办理时间：3月初和9月初（具体时间，以学校通知为准）
办理地点：蚌埠开放大学教务科（行政楼205）

